

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a treia din Post (a Sfintei Cruci)



Pardoseala din interiorul bisericii noastre, realizată în mozaic policrom, restaurată, recondiționată și tratată în cadrul lucrărilor care s-au efectuat în luna iulie, anul trecut—2023

Evangelhia Duminicii

(Ev. Marcu 8, 34-38; 9, 1)

Luarea crucii și urmarea lui Hristos

Zis-a Domnul: Oricine voiește să vină după Mine, să se lepede de sine, să-și ia crucea și să-Mi urmeze Mie. Căci cine va voi să-și scape viața și-o va pierde, iar cine își va pierde viața sa pentru Mine și pentru Evanghelie, acela și-o va mântui. Căci ce-i folosește omului să câștige lumea întreagă, dacă-și pierde sufletul? Sau ce ar putea să dea omul în schimb pentru sufletul său? Căci de cel ce se va rușina de Mine și de cuvintele Mele în neamul acesta desfrânat și păcătos, și Fiul Omului Se va rușina de el când va veni întru slava Tatălui Său, cu sfinții îngeri. Și le zicea lor: Adevărat grăiesc vouă că sunt unii din cei ce stau aici care nu vor gusta moartea până ce nu vor vedea Împărăția lui Dumnezeu venind întru putere.

Îngerii din cer, în chip nevăzut, înconjoară cu frică Crucea cea de viață purtătoare și, văzând-o că dă credincioșilor acum har de lumină dătător, cu strălucire, se spăimântează și stau zicând către dânsa unele ca acestea:

Bucură-te, Cinstită Cruce, păzitoare a lumii;
 Bucură-te, slava Bisericii;
 Bucură-te, că izvorăști tămăduiri cu îndestulare;
 Bucură-te, că luminezi marginile lumii;
 Bucură-te, lemn de viață mirositor și vistieria minunilor;
 Bucură-te, preafericită și de daruri dătătoare;
 Bucură-te, că ești dumnezeiesc așternut picioarelor;
 Bucură-te, că te-ai așezat spre închinarea tuturor;
 Bucură-te, pahar plin de curată băutură;
 Bucură-te, luminător al strălucirii celei de sus;
 Bucură-te, prin care se binecuvintează zidirea;
 Bucură-te, prin care este închinat Ziditorul;
 Bucură-te, Cinstită Cruce, păzitoare a creștinilor! Din Acatistul Sfântului Ierarh Grigorie Palama, Arhiepiscopul Tesalonicului

Din Acatistul Sfintei Cruci, Icos 1

„Cu un bănuț dăruit poți cumpăra cerul, nu fiindcă cerul ar fi atât de ieftin, ci fiindcă Dumnezeu este atât de plin de iubire. Dacă nu ai nici acel bănuț, atunci dă măcar un pahar cu apă rece.”(Sfântul Ioan Gură de Aur)

„Mântuitorul a ales crucea, fiindcă astfel se moare cu mâinile întinse. El S-a sfârșit îmbrățișându-ne.”(Sfântul Atanasie cel Mare)

„Nu ești nici cea mai neînsemnată clipă de timp neînsoțită de Acel Prinț grozav al iubirii divine, Acel Înger de Mare Sfat, de Acea Inimă, Care a preferat să fie străpunsă, decât să te părăsească!” (Pr. Arsenie Papacioc)

Trei pași esențiali pentru mântuire

În această Duminică, a treia din Postul Sfințelor Paști, Mântuitorul Iisus Hristos ne descoperă trei elemente esențiale pentru credința creștină. Mai întâi, importanța pe care o are sufletul omenesc în raport cu tot ceea ce avem și suntem. Al doilea, că acest suflet își descoperă valoarea, doar când este pus în legătură cu Dumnezeu. Iar al treilea, că sufletul ce se supune și urmează pe Hristos este angajat să umple lumea cu Dumnezeu, nicidecum să se rușineze de El în fața oamenilor. Iată, așadar, trei direcții de lucru duhovnicesc pentru această perioadă de post în care ne aflăm.

Ne aducem aminte că fragmentul evanghelic de duminica trecută ne-a prezentat o reacție surprinzătoare a Mântuitorului. Patru inși, din pricina mulțimii, au desfăcut acoperișul casei în care se afla Domnul (Marcu 2,4) și, prin spărtură, au coborât pe un bolnav spre a fi vindecat de acesta. Paradoxal, Hristos Domnul aduce în atenție, nu suferința, ci păcatele aceluia bolnav, spunându-i: „Fiule, iertate îți sunt păcatele tale” (Marcu 2, 5).

Cu atâta efort, acel bolnav fusese adus spre vindecare, nu ca să i se aducă aminte de păcatele sale. Ce ar putea avea de-a face păcatul, sau virtutea, chestiuni de viață personală asupra cărora tronează libertatea, drepturile omului, cu ceea ce așteptau ei, adică vindecarea? Omul acela avea păcate, atrage atenția Mântuitorul, că între ceea ce facem și ceea ce ni se întâmplă e o strânsă legătură. „Nu poate pom bun să facă roade rele”, spune Mântuitorul, „nici pom rău să facă roade bune” (Matei 7, 18). N-ai de unde scoate calități și cuvinte înțelepte, sănătate, pace, armonie în viață, dacă ești un om ruinat din punct de vedere moral. De aceea Mântuitorul îi spune celui bolnav că iertate îi sunt păcatele, pentru că el purta prin boala sa povara unor păcate nedezlegate de care nu se eliberase, iar Iisus Hristos atrage atenția asupra acestui aspect foarte important că necazurile și greutățile pe care le avem nu sunt rezultatul unei rele voințe a lui Dumnezeu, a unei înverșunări a lui Dumnezeu ca să ne pedepsească, ci sunt rodul firesc al păcatelor noastre. Ai făcut păcatul, teme-te de urmările lui, pentru că mai devreme sau mai târziu te ajunge greutatea lui. Foarte importantă e înțelepciunea, ea este rodul unei înțelegeri, în duh creștin, a ceea ce trăim,

Există o legătură între îmbunătățirea condiției noastre umane și relația noastră cu Dumnezeu, care e singura cale de a putea repara câte ceva în viața noastră. Poți să mergi cu mașina ceva timp cu roata în pană, dar roata se va face cu totul ferfenită; iată că și noi în viața noastră personală de mult ori mergem cu mașina cu roata în pană și ne consolăm, sau încercăm să ne amăgim mai bine zis, că merge și așa. Dar nu merge! Atunci când ai depistat o defecțiune, repar-o, că dacă o lași ea va antrena altele și altele după ea, cu consecințe de multe ori imprezvizibile. Nu poți lăsa lucrurile așa, la voia întâmplării, să faci păcatul și să spui fățurnic că dacă Dumnezeu a îngăduit înseamnă că nu-i așa grav.

Dar totuși, vindecarea aceluia slăbănog pune în evidență încă un aspect foarte important: omul acela, deși păcătos, avea prieteni, oameni dispuși să-l ajute. Unde mai găsești astăzi 4 oameni care să te care în spate, să te urce pe casă, să te coboare prin acoperișul casei? Toți ne plângem că

lumea s-a înrăit, ne-am însingurat într-o aglomerație teribilă, nu încăpăm de lume, dar ne plângem că „nu avem oameni”. Te-ai gândit vreo clipă că tocmai asta ar putea fi reversul propriului comportament? Căci, ce facem noi pentru semenii noștri? - Prea puțin în raport cu ceea ce facem pentru noi, pentru interesele noastre.

Dacă ai să cercetezi istoria și ai să vezi câte războaie și măceluri și câte nenorociri s-au abătut asupra lumii creștine, nu cred că ai putea găsi vreun argument logic ca noi astăzi să mai existăm ca entități, ca Biserică, ca să mai existe credința creștină. Și dacă încă mai avem această credință și creștinismul încă există, asta se datorează lui Dumnezeu, dar și acestei orientări pe care ne-a dat-o Iisus Mântuitorul: un adevărat creștin trebuie să privească, atât bucuriile, cât și necazurile, ca pe o continuă împărțășire cu Dumnezeu, care ne este mereu favorabil, cu o singură condiție: să asigurăm noi în viața noastră terenul prielnic

pentru lucrarea Sa. Iată de ce Mântuitorul le-a propus celor de față la miraculoasa vindecare, prin dezlegarea de păcate a slăbănogului, să analizeze și să pună în balanță ceea ce nu văd, respectiv, păcatele personale, cu ceea ce se vede în afară: boala fizică, patul de suferință și celelalte consecințe ale păcatului. Sf. Ierarh Teofilact al Bulgariei identifica 3 etape ale îndreptării omului din păcat: ascultarea de Porunci, recunoașterea condiției de păcătos, și asumarea acțiunii de a cere iertare și a-L urma pe Dumnezeu. Trei pași foarte importanți, care la rândul lor întăresc credința că într-adevăr El lucrează în viața noastră.

Acești trei pași se regăsesc în chemarea pe care Domnul nostru Iisus Hristos o adresează celor care îl

însoțeau în ultima sa „urcare” către Ierusalim: lepădarea de sine, asumarea crucii și urmarea Domnului. Sunt trei pași ai urcușului nostru duhovnicesc, în care fiecare este condiționat de ceilalți doi. Lepădarea de sine, fără asumarea crucii și urmarea lui Hristos te depersonalizează, lipsind viața de sens. Asumarea crucii, fără lepădare de sine și urmarea lui Hristos nu mai e asumare ci pietism fad, pesimism paralizant ce conduce ireversibil la depresie. Și, la fel, urmarea lui Hristos fără lepădare de sine și asumarea crucii e creștinism de fațadă, forma fără fond, înstrăinare de spiritul Bisericii pe care El a întemeiat-o și a pecetluit-o cu scump Sângele Său (Fapte 20,28).

Din argumentația pe care o face Mântuitorul pentru chemarea Sa, înțelegem că nu există loc pentru compromis, negociere sau reinterpretare, căci mântuirea sufletului trebuie să fie scopul acestei vieți pe care o trăim pe pământ, dar care prin modul cum vom ști să o facem utilă pentru Dumnezeu și oameni poate deveni temelie pe care să așezăm scara urcușului nostru către Împărăția Cerurilor.

Mesajul evanghelic din Duminica a doua din post și Duminica a treia din post, așadar, ne cheamă să fim purtători de lumină în lume prin viața noastră, prin faptele noastre și să înțelegem că tot ceea ce se petrece cu noi e o lucrare pedagogică a lui Dumnezeu, ca mai mult să ne apropiem de El.

Rămâne doar ca noi să ne dorim, să voim să urmăm pe Domnul nostru....

Pr. Mihai Mărgineanu



Sfânta cruce împodobită de doamnele din Comitetul parohial pentru sărbătoarea din această duminică, a treia din Post

Lucrări de primăvară în parcul bisericii noastre

Bucuria primăverii se simte acum și în parcul parohiei noastre, inundat de lalele, narcise, zambile și multe alte flori care, prin frumusețe și culoare, ne încredințează că frigul iernii va rămâne doar o amintire...



În săptămâna care tocmai s-a încheiat, s-au desfășurat ample lucrări de curățare și întreținere a straturilor de flori care împodobesc parcul și împrejurimile bisericii noastre. Adresăm mulțumiri doamnelor Maței Maria, Cimpoi Florica, Mihai Stratina și Zaharia Amalia, care, împreună cu domnul Viorel Gugeanu, au participat la această acțiune de înfrumusețare a parcului.



Ce știm noi despre Dumnezeu?

Într-o zi, un american l-a vizitat pe Sfântul Porfirie Kafsokalivitul (monah și mare duhovnic grec de la Muntele Athos, care a trăit între anii 1906-1991). Străinul i-a spus că el a ajuns la concluzia că nu există Dumnezeu ...

Sfântul Porfirie nu a avut o atitudine agresivă, ci i-a spus doar, inspirat de Dumnezeu:

„De curând, ai cumpărat o proprietate în California. Acum când o să te întorci în țara ta, mergi în partea de răsărit a terenului, unde este fântâna, sapă la o adâncime de 1-1,5 metri și o să găsești atâtea monede de aur spaniole din epoca cutare și o amforă! Du-te, fă ce ți-am spus și apoi să vii să vorbim dacă există Dumnezeu ... ”.

Americanul, deși nu a crezut cuvintelor Părintelui, când s-a întors în patria sa și s-a dus la terenul respectiv, s-a gândit totuși să sape din curiozitate.

Într-adevăr, a săpat în acel loc și a găsit și numărul exact de monede spus de Părintele Porfirie, și datarea monedelor coincidea și a găsit și amfora, așa cum îi spusese Sfântul Părinte!

Americanul a fost șocat!

În vara următoare a mers din nou la Sfântul Porfirie și i-a spus totul.

Părintele l-a ascultat cu atenție și la sfârșit a spus:

„Copilul meu, când nici măcar ce este pe terenul tău nu știi, cum poți pretinde că știi ce este în Cer?”

Pildă primită prin poșta electronică a parohiei

DE CE?

De ce râvnim după averi și lucruri,
 Când viața este făcută să te bucuri?
 De ce ne facem planuri pentru mâine,
 Când astăzi noi trăim doar pentru pâine?
 De ce să cauți apă departe pe planete,
 Când ai aici „Apa cea vie”, de ți-e sete?
 De ce călătorim în lung și-n lat,
 Când prin al nostru suflet încă n-am umblat?
 De ce „citim în stele” îndepărtate,
 De ce suntem departe, ©când stăm atât de aproape?
 De ce trăiești în grabă și-n zadar
 Când „Mâine” poate nu- i în calendar?
 De ce te minți pe tine și pe cei din jur,
 Când adevărul e limpede și pur?

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697
Voluntari:
*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei
*Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
* Alte activități: Paul Sârbu, Irina Coman, Valentin Burlacu
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO95 BTRL RONC RT06 6735 6201, Banca Transilvania, CIF: 11198095.

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

Program liturgic

◆ Duminică, 7 aprilie 2024

- 08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie
- 17:00 Paraclisul Maicii Domnului

◆ Miercuri, 10 aprilie

- 18:00 Taina Spovedaniei pentru cei care doresc să se împărtășească la Liturghia Darurilor

◆ Joi, 11 aprilie 2024

- 16:00 Liturghia Sfântului Grigorie Dialogul, a Darurilor mai înainte sfințite.

◆ Vineri, 12 aprilie 2024

- 17:00 Slujba Agheasmei și a Sfântului Maslu, în cadrul căreia credincioșii se pot închina la moaștele Sf. Ap. Iacov, ruda Domnului (a cărui Epistolă Sobornicească constituie argument peste veacuri pentru instituirea acestei Taine); citirea pomelnice lor care se poartă la biserica noastră

◆ Sâmbătă, 13 aprilie 2024

- 07:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, Pomenirea morților
- 17:00 Slujba Vecerniei

- După fiecare slujbă de seară, vom avea program de spovedanie, pentru cei care vor dori să primească Sfânta Împărtășanie, sâmbătă sau duminică, sau sărbători, în cadrul Sfintei și Dumnezeieștii Liturghii.

Rugăciunea Sfântului Efrem Sirul, pe care o rostim de luni până sâmbătă, în timpul Postului Mare

Doamne și Stăpânul vieții mele, duhul trândăviei, al grijii de multe, al iubirii de stăpânire și al grăirii în deșert nu mi-l da mie. (o metanie)

Iar duhul curăției, al gândului smerit, al răbdării și al dragostei, dăruiește-l mie, robului Tău. (o metanie)

Așa Doamne, Împărate, dăruiește-mi ca să-mi văd greșalele mele și să nu osândesc pe fratele meu, că binecuvântat ești în vecii vecilor. Amin. (o metanie)

Și după rugăciunea aceasta, se zic aceste patru stihuri, iarăși în trei stări, cu 12 închinăciuni:

Dumnezeule, milostiv fii mie păcătosului. (o închinăciune)

Dumnezeule, curățește-mă pe mine păcătosul. (o închinăciune)

Cel ce m-ai zidit, Dumnezeule, mântuiește-mă. (o închinăciune)

Fără de număr am greșit, Doamne, iartă-mă. (o închinăciune)

Și apoi, iarăși rugăciunea Sfântului Efrem Sirul, toată, cu două închinăciuni, și la sfârșit cu o metanie mare: Doamne și Stăpânul vieții mele...

3,5%
PENTRU
BISERICA TOMA COZMA